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Circulară 
cătrâ p. t. membrii ordinari şi a d h o c 
ai sinodului protopresbiteral din tractul 

Timişorii. 

In conformitate cu prescrisele §-lui 51 din 
Statutul organic, Venerabilul Consistor epar
hial din Arad, prin dispoziţiunea luată în şe
dinţa plenară .dela 29 Sept! (12 Oct.) a. c. 
Nr. 2924/922, m. a denumit comisar consis
torial pentru conducerea actului alegerii de 
protopresbiter în tractul vacant al Timişorii. 

Deci amăsurat §§-lor 15 şi 16 din regu
lamentul pentru procedură la alegerea de pro
topresbiter, convoc prin aceasta Sinodul pro
topresbiteral electoral al numitului tract în 
şedinţa extraordinară pentru eîeptuirea ale
gerii de protopresbiter pe ziua de Marţi în 
15/28 Noemvrie a. c. la 9 o r e înainte de 
amiazi în sfânta biserică ort. rom. din Timi
şoara (Fabric), la care şedinţă cu stimă ofi
cioasă Te învit pe p. t. Dta, ca pe membrul 
numitului Sinod protopresbiteral. 

. Arad, 27 Oct, (9 Noemvrie) 1922. 

Mihaiu Păcâţian, 
comisar consistorial. 

Circulară 
cătră toate oficiile protopopeşti şi paro
hiale de sub jurisdicţiunea Consistorului 

ort. român din Arad. 

Pe urma cercetării mai de aproape a ac
telor de examene din religiune la şcolile pri
mare, Consistoruî a ajuns la convingerea, că 
situaţia învăţământului religios, în genere, ar 

-% trebui revizuită şi îmbunătăţită. 

Şi până să se ieie măsuri mai în concret 
în aceasta direcţiune, Consistoruî află de bine 
a luà următoarele dispoziţiuni. 

I. 
Cine să catehizeze ? Indubitabil, datoria 

catehizării îi revine în primul loc parohului, 
ca păstor sufletesc, după cum s 'a spus aceasta 
şi în alte rânduri de până aci. 

Acum mai nou, chiar şi Guvernul ţării, 
prin Decisiunea ministerială Nr. 68193 (publ. 
în Monitorul oficial Nr. 88 din 24 Iulie 1921 
şi în Buletinul oficial din Cluj, Nr. 2 din 
1921) încă fixează aceasta îndatorire. Acolo 
se prevăd şi măsuri disciplinare pentru parohii 
şi administratorii, cari şi-ar negliga aceasta 
datorie. 

Când însă preotul este inapt din oare
care motiv, va fi dispenzat, iar catehizarea va 
trece asupra învăţătorului şcoalei, cu auto
rizarea bisericii. 

. Deci să nu mai fie preot, capabil de 
muncă, de acela carê să nu-şi facă aceasta 
datorie sfântă şi atât de necesară în vremile 
de azi pline de stricăciune sufletească! 

II. 
Cum să se facă instrucţia catihetică? - -

Din cele ajunse la cunoştinţa Consistorului se 
vede, că în calea unei catehizări ideale stau 
încă multe greotăţi. Dar alăturea de aceste 
greotăţi punem cu bucurie faptul îmbucurător, 
că On. Preoţime se strădueşte tot mai mult 
şi tot mai mult ia catehizare. 

Astfel am avut acum, dintre catiheţi 58°/ 0 

preoţi, iar restul învăţători. 
Pe lângă râvna ce o aşteptăm, se cere 

însă dela catiheţi în genere, să înlăture nieha-
nismuî din învăţământul religios. Toată râvna 
să fie îndreptată într'acolo, ca fiinţa sufletească 
a elevilor să se pătrundă de adevărurile re-
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ligioase, chiar şi dacă — între anumite îm
prejurări — s'ar exhauria mai puţin material 
didactic, Vi numai scopul moral să fie ajuns 
în o cât mai mare măsură. 

Să se pună preţ mare pe usarea creşti
nească de cartea de rugăciuni, pe cercetarea 
sf. biserici şi ca tineretului să i-se ţină exhor
tare, cât se poate înainte de sf. biserică. 

Nu mai puţin să se ia seamă, ca tinere
tul să. fie spoveduit şi să se împărtăşească regu
lat de 2 ori la an, în cele două mari posturi. 

Peste tot: la oră şi în afară de ora de 
catehizaţie preoţimea şi peste tot catiheţii, să 
facă tót posibilul pentru trezirea şi hrănirea 
cuviincioasă a conştiinţei religioase a tinere
tului şcolar. 

Nu mai puţin să fie organele noastre cu 
băgare de seamă la aceea, ca şi învăţătorii 
să cerceteze regulat sf. biserică, şi ca să li-se 
facă toate înlesnirile, pentru ca să poată forma 
şi coruri religioase. Aceste lucruri li-se cer, 
chiar şi celor de stat, prin ordinul Nr. 
25000/922 Secţ. VI. a Ojior. Directorat ge
neral al Instrucţiunei din Cluj. 

III. 
Sunt şi scăderi de natură externă în ca

lea unei catehizări normale: cercetarea nere
gulată a şcoalei din partea elevilor şi neapli-
carea, din partea autorităţilor în drept, a mă
surilor legale de constrângere la cercetarea 
regulată a şcoalei. , 

Preoţimea să reclame totdeauna luarea 
acestor măsuri, în înţelegere cu învăţătorul 
şcoalei. Iar când acele măsuri nu s'ar lua, să 
se facă arătare Consistorului din caz în caz, 
spre a interveni noi. 

Ori cine este catihetul — preot ori în
văţător, — va trebui să se facă o inspecţie 
cât mai temeinică a catehizaţiei din partea P. 
On. Părinţi Protopopi, cari vor avea să ra
porteze Consistorului, de câte ori numai au 
posibilitatea, despre stările din învăţământul 
religios. 

Deosebită grije să se pună, ca elevii să 
fie provăzuţi din bună vreme cu cărţi de re
ligie şi de rugăciuni, şi comitetele parohiale 
să deie, ele înseşi, oarecari .ajutoare băneşti 
pentru înzestrarea şcolarilo/ săraci şi buni cu 
asemenea cărţi. 

ŞI ŞCOALA N r . 4 4 

IV, • V 
Dispoziţiunile anterioare, mai cu seamă 

circulara Nr. 2634/906 privitoare la catihiza-
ţie, precum şi ceea de sub Nr. 3135/907 cu 
privire la confer enţele pastorale-catihetice ră
mân şi pe mai departe în vigoare. 

On. Preoţime să se orienteze după ele şi 
mai cu seamă în privinţa pomenitelor conte-
rente, pe cari va trebui, să le pregătească şi 
îndrume fiecare protopop pentru tractul său, 
încă din toamna anului curent. 

Participarea Ia ele este obligatoare pentru 
fiecare preot, chiar şi daca nu este catihet. 

Comunele bisericeşti vor avea să deie 
preoţilor participanţi la ele spesele de drum 
sau cărăuşie în natură (după împrejurări) şi p 
recompenzaţie sub titlul de diurnă, după sta
rea comunei bisericeşti. 

Trebue ca, acum după ce am ajuns la 
libertate şi încâtva Ia stări ordonate după ra
vagiile răsboiului, să ne ocupăm cu toţii de 
căutarea mijloacelor, prin care s'ar putea 
ajunge la restaurarea morala atât de necesară. 

Iar în privinţa aceasta, cel mai de că
petenie lucru este şi poate fi tocmai purta
rea de grije pentru educaţia religioasă-mo-

jată a tineretului şcolar. 
Arad, din şed. cons. 6/19 Oct. 1922. 

Episcop. •. 

I f Teodor Papp. 

înregistrăm cu pietate trecerea la cele 
eterne a profesorului auxiliar dela institutul 
nostru ieologic-pedagogic, Teodor Papp, în
tâmplată la 27 Octomvre n. înmormântarea lui 
s'a făcut în 29-lea, petrecut fiind în calea din 
urmă de către ai săi, de prieteni şi elevi, Ia 
cimitirul de sus între accentele duioase ale 
corului seminarial. 

Răposatul de origine din Urvişul Beiu-
şului, s'a născut la 1841 din familie preoţească. 
A studiat la liceul din Beiuş şi la teologia 
din Arad. Teolog în anul al treilea a fost 
tramis ca notar în comuna Sinitea, iar deaici 
la anul 1865 în Cherechiu, iar dela anul 1875 
funcţiona ca notar ales în comuna fruntaşă 



Comlăuş, până la ?nul 1897 când a fost pen
sionat. La institutul nostru diecezan funcţiona 
dela anul 1900, ca profesor de economie. 

A avut familie numerioasă,- eră tatăl dlui 
advocat din loc, Dr. Teodor Papp, a fost un 
bun român, un bun notar comunal; unul dintre 
cei instituiţi încă de prefectul de pie memorie al 
judeţului Gheorghe Popa, prin anii şaptezeci, şi 
a fost un foarte zelos şi bun dascăl. A cobo-
rît în mormânt ia vârsta de 82 ani. 

La decedarea celor atât de bătrâni păre
rile de rău se şoptesc numai, totuş la groapa 
lui s'au auzit glasuri în surdină, răsunând 
de bătăile inimii. Şi de fapt, profesorul Teo 
dor Papp era o putere, ce cu greu se poate 
înlocui; carele pe lângă lecţiile de economie, 
mai îngrijâ şi grădina seminarială, iar dela 
răsfooi încoace şi cea a internatului de 
fete, punând plantaţii şi sărnănături de model 
şi înfiiţând şi conducând până la timpul de' 
răsboiu, şi o gospodărie rentabilă la seminar, 
pentru înlesnirea viptului. 

Lucrul manilor iui, al şcoalei lui practice, 
elevat de atâtea ori de vizitatorii seminarului, 
au reflectat şi asupra institutului cinstea agi
lităţii,'laboriosităţii lui. Activitatea lui consciin-
ţioasă cu care n e a plătit el pe noi, i-a câş
tigat respectul şi dragostea directorului său, 
Roman Ciorogar, azi Episcop, i-a încălzit 
simpatiile colegilor şi elevilor, i-a asigurat în
crederea superiorităţii diecezane. 

Muncitor neobosit, bătrânul atât de îndră
git în munca lui, carele, fără să mai iea în 
seamă vârsta sa, lucra în grădina lui, de zeci 
de ani, de dimineaţa până sara, nu mai voia 
să ştie de odihnă. Acum bunul Dumnezeu, din 
adieră lină, 1-a acoperit cu giulgiul de odihnă, 
de linişte... Odihnească în pace! 

* 
La 'înmormântarea lui au rostit cuvinte de 

despărţire părintele Eugen Crăciun, cinstind 
memoria reposatului şi mângâind pe cei în
doliaţi. Din partea profesorilor dela seminar a 
vorbit Dr. Iustin I. Suciu, iar din partea ele
vilor dela teologie Gheorghe Ţinica, şi din 
partea elevilor dela pedagogie Vasilie Radu. 

Dăm aici în întregime cuvântarea rostită 
de profesorul de teologie Dr. Iustin Suciu: 

Jalnici ascultători! 
Era după rânduiala firii, şi totuş ne cade 

dureros nouă, colegilor lui dela institutul teo-
logic-pedagogic, să depunem cununa regrete
lor şi a jalei noastre pe sicriul celui ce a fost 
profesorul Teodor Papp. 

A căzut dară gorunul cel vechiu, gorunul 
nostru, dela marginea codrului nostru întinerit! 
S'a sfârşit bătrânul nostru ! S'a stins ca lumina, 
ce arde până la sfârşit. S'a stins... s'a sfârşit... 

Sfârşitul acesta pe dânsul 1-a despoiat de 
amurgurile grele şi pustii, pe noi de asfinţitu
rile lui. Cine ca dânsul va mai ţinea locul la 
catedra, la care învăţa pe crescători la mese
ria poporului nostru ; cine va mai fi ca dân
sul candela de jertfă, fără preţ şi fără răsplată?! 
Cine încă prietenul nostru de bunătatea, de 
sinceritatea, de modestia lui bătrânească?! Cum 
ne sărutau, într'un semn de rămas bun, ra
zele vieţii iui dela asfinţit! Mulţumim lui Dum
nezeu, că ni 1-a dat, că ni 1-a ţinut atâta 
timp; pururea amintire pioasă vrednicului 
bătrân! 

..Ajuns la bătrâneţe adânci, eră de o hăr
nicie tinerească, în uşurinţa, cu care îşi făcea 
singurul drum, al datorinţei, în regularitatea, 
cu care îşi ţinea lecţiile, în vioiciunea, cu care 
lucra cu elevii în şcoala lui de afară, — se 
simţea, dacă nu tinereţea lui, dar nebiruita ti
nereţe a unei epoce mai fericite. 

Desi atât de impovorat de ani, avem să-1 
regretăm cu toţii, cei ce avem munca şi răs
punderea şi suferinţa ei, să regretăm trecerea 
lui dintre cei vii, a unuia dintre cei din urmă 
oameni ai unei generaţii merituoase, a căruia 
singură fiinţă aici putea să fie t pentru vremea 
de azi o mustrare şi pentru ziua de mâne un 
indemn. 

S'a dus..., s'a dus..., un om de bine, un 
om de ispravă, notarul comunal, slujitorul po
porului său prin 36 ani de mucenicie româ
nească, profesorul de economie prin cei 20 
ani din urmă la institutul nostru ! 

...Iar deacum, venerate fost tovarăş de 
luptă şi de suferinţă, mutat din grădinuţa ta 
seminarială în grădinile fără sfârşit ale vieţii 
din mistică împărăţie — de acum înainte nu 
nu vom mai vedea faţa Ta cu ochii înţelepţi 
şi blânzi, dar scânteitori la vederea nedreptăţii 
şi uşurinţii şi strălucitori la mijirea şi ivirea 
idealului naţional, nici vom mai putea strânge 
mâna Ta, dar păstra-vom în suflet, păstra-vom 
cu pietate, icoana ta şi inspira-ne-vom din ea 
la muncă spre idealele, cari au fost şi scopul 
tău, spre idealele de progres şi cultură nea
mului şi Bisericii, şi crucea ta, crucea ta de 
jertfă, fi-va-ni semn de biruinţă. 

...Resignaţi în faţa gestului ceresc, ce Te-a 
chemat, Î-Ţi zicem ultimul adio! Dormi în 
pace!... Doamne primeşte sufletului lui!... 



Inaugurarea gimnaziului 
„Sava Brancovici" din B,-Ineu. 

Duminecă 9/22 Oct. a. c. s'a serbat în Ineu 
deschiderea noului gimnaziu „Sava Brancovici". 

începând încă de pe timpul când ne-atn făcut 
stăpâni peste acestea ţinuturi ideia care preocupa 
mintea fiecărui factor conducător din aceasta comună, 
eră ca, cu ori şi ce preţ să se înfiinţeze o şcoală 
medie. 

Aceasta ideie a fost suievată şi pertractaiă pri-
madafă în o şedinţă a sfatului şcoalei primare în 
vara anului 1920, cu care ocaziune preşedintele sfa
tului şcolar Dl Trăian Suciu face propunere, ca să s e 
inziste pentru a putea duce ia îndeplinire acest lucru. 
In urma acesteia atât sfatul şcolar cât şi întreagă 
inteliginţa din loc a făcut chestia da conştiinţă din 
aceasta afacere, dând fiecare — după posibilitate şi 
puterile individuale — tot concursul moral şi material. 

După doi ani de continuă frământare am pri
mit vestea -îmbucurătoare din partea autorităţilor 
competente, prin care ni-s'a comunicat prealabila 
încunoştinţare, că acest focular de cultură cu înce
pere de 1 Sept. 1922 să se deschidă. 

Noul gimnaziu va purtă numele marelui Mitro
polit ortodox Sava Brancovici, care a fost fiul acestei 
comune, şi este pus sub conducerea vrednicului pro
topop Ioan Georgea. 

Este adevărat că fieştecare din conducătorii 
acestei comune îşi are meritul şi o parte oarecare 
întru realizarea acestui scop, dar munca fumicei au 
îndeplinit-o P. O D. protopop 1. Georgea şi Dl 
primpretor Trăîan Suciu, cari cunoscând condiţiile 
de care depindea deschiderea acestei* scoale au aler
gat în dreapta şi stânga colectând şi câştigând lo
calul şi mijloacele materiale necesare. Iar în a! doi
lea rând merită laudă fostul dascăl, iar azi deputat 
dietal Pavel Dîriea, care împreună cu dl, prot. I. 
Georgei ni-au tâl;uit dorinţele în faţa Ministrului şi 
a altor factori decizători în aceasta c estie. 

Astăzi plini de mângăere stăm în faţa unui fapt 
împlinit. Copii doritori de cultură din Ineu şi jur 
stau deja pe băncile gimnaziului nou, aşteptând îm
părtăşirea cunoştinţelor conform aşteptărilor şi împre
jurărilor de azi. 

Serbarea deschiderii a decurs în modul următor: 
Dimineaţa la orele 10 s'a început serviciul di

vin celebrat de 1. Georgea protopop, şi de preoţii I. 
Coeiuban, Const. Feier şi Iustin Monta. 

Răspunsurile liturgice le-a dat corul din Arad 
condus de subrevizorul Atanasiu Lipovan, care prin 
executarea preciza a dat dovadă şi de această dată, 
că este magistut de neîntrecut. 

Merită laudă, cinstea şi recunoştinţa a acelora 
cari ascultâtidu-î i-a înălţat sufleteşte, procurându-le 
tinele dintre cele mai plăcute momente. 

La priceasnă preotul I. Coeiuban urcă amvonul 
şi rosteşte predica ocazională. Releyează trecutul trist 
pe teren cultural a neamului nostru şi scoate la iveală 
rolul principal ce 1-a avut biserica şi şcoala menţi
nând simţul naţional în masa poporului, nizuind al 
împărtăşi şi de o cultură oarecare. Face asemănare 
foarte potrivită, arătând spre elevi, cum trebue să se 
simtă ei azi când păşesc pragul unei scoale româ
neşti şi cum s'au simţit antecesorii lor... 

Aceştia, cea mai mare parte, au crescut în 
scoale străine, unde erau împărtăşiţi de educaţie 
contrară intereselor specifice... Iar lor li- se dă eca-
ziunea cea mai fericită de a cunoaşte neamul , din 
care fac parte, cu tot trecutul lui giorîos. încheie ca 
umbrele eroilor neamului nostru să vegheze vecinie 
asupra lor şi a generaţiilor viitoare, arătându-le ca
lea prin care să devină vrednici urmaşi a acelora» 
cari au eiuptat independenţa noastră naţional-
culturală'; 

Din biserică am plecat cu toţ i la Idealul gim
naziului, unde s'a celebrat sfinţirea apei. Preşedintele 
comitetului gimnaziului, Dl Trăian Suciu, prezintă 
publicului toate momentele prin cari s'a putut realiza 
acest lucru, scoate la iveală necesitatea existenţei 
unei astfel de şcoală în aceste locuri, accentuând că 
deia Arad până la Brad altă şcoală de acest carac
ter nu se află. încheie mulţumind iui Dumnezeu, că 
ne-a învrednicit a ajunge momentul de a putea da 
destinaţiei acest focular de cultură. 

Dl Pavel Dîriea deputat, aduce salutul guver
nului şi Min. Anghelescu, ceteşte telegrama adresată 
M. S, Regelui; iar corul intonează „Imnul Regal". 

In urmă ia cuvântul P. On. D. Protopop I. 
Georgea, care în calitate de director provizor preia 
agendele împreunate cu acest post, asigurând pă-
rinţii copiilor, ca îşi va da toată silinţa ca împreună 
cu ceilalţi muncitori să satisfacă aşteptărilor. 

Bunul Dumnezeu sâ ajute, ca acest gimnaziu 
să înainteze şi prosperezl, spre binele şi fericirea 
neamului românesc. 

Un asistent. 

Predică 
rostită cu ocaziunea inaugurării gimna
ziului din Ineu de: Ioan Coeiuban preot. 

Bucuraţi-vă împreună cu 
mine, ca bucuria mea să fie 
desăvârşită între voi. 

Iubiţi ascultători! 

Cuvinte mai potrivite praznicului de azi, nu ar 
putea sfântă biserică, acest Sion românesc să vă adre
seze azi, când serbează* un eveniment de o deosebită 
importanţă cultitral naţională. Biserica prâznuxşte, prin 
ce rernâne consecventă atitudinei sale şi rolului ce 



1-a avut şi-1 are în v !aţă poporului nostru. N'a fost 
un eveniment în viaţa neamuluif fie el de orice cate
gorie, la care să nu fi luat parte. In zilele de bucu
rie ne chemă la cântare şi prăznuire, ear în momente 
grele ne alina durerile şi ne mângâia în suferinţe. 
Este deci foarte natural, ca ea să fie pătrunsă de bu
curie şi astăzi, când în viaţa culturală-a fiilor ei su
fleteşti, din aceste ţinuturi, se înregistreză, înfiinţarea 
unui nou focular de cultură românească. Se cade, ca 
în ziua de azi, să îmbrace haină de sărbătoare, căci 
ea a fost aceea care ca o sentinelă veghea asupra 
acestui popor năcăjit, ea a fost aceea mamă care nu-
trindu-ne sufleteşte, ne cântă în dulcea limbă ce o 
vorbim, ea a fost acel comandant suprem, carele în 
fruntea căpitanilor săi recrutaţi din şcoala confesio
nală, fica ei — a stat ca un zid puternic de apărare 
în faţa duşmanului nostru, care ameninţa cu peire în
treagă fiinţa noastră naţională. 

Se cuvine, deci să săităm şi noi împreună cu 
dânsa şi să cunoaştem, ca bucuria fi nu e altceva 
decât o răsplată binemeritată, pentru o muncă grea 
de veacuri, săvârşită pe teren cultural-national. Azi se 
deschide aici un gimnaziu carele va purtă numele de: 
„Sava Brancoviciu." 

Iubiţi creştini! • 

Puterea de existenţă a unui popor constă în 
gradul de cultură ce-1 are. Cu alte c u v i n t v a trăi 
cu atât mai mult cu cât va număra mai mulţi cărtu
rari în sânul său. Făcând o reprivire asupra trecutu
lui nostru cultural, primim o concluzie foarte tristă : 
că în această privinţă poporul din care facem parte 
eră pe o treaptă foarte inferioară, mai ales în raport 
cu limbile apusene. Dar că pânâ în ziua de azi nu 
am pent, am avut fericirea, că am avut un pronunţat 
simţământ naţional, au fost în sânul neamului româ
nesc vrednici urmaşi ai lui „Decebal cel harnic şi a 
lui Traian cel drept, ce pentru patria lor mamă, au 
dat cu atâţia duşmani piept. Aşa a fost Stefan cel 
mare care la Războieni a sfârmat puterea vrăjmaşului 
Ungur şi a Leşilor, Mihai Viteazul care după lupia 
dela Călugăreni unde înfrânge sumtţia păgânului Turc, 
trece în Ardeal şi prin bătălia dela Şelimberg rapor
tată asupra lui Andrei Baiori, se face stăpân peste 
Ardeal intrând în Alba-Iulia ca Domn ai tnturor ro
mânilor de dincoace de Carpaţi. După aceasta trecu 
în ţara românească unde bătu pe Movilă prin ce îi 
succese a înfăptui unirea tuturor Românilor. Durerea 
poporului Român încă n'a avut sfârşit, el n'a avut fe
ricirea nici după acestea învingeri şi sub acest Domn-
să-şi poată vedea de ţara şi cultura sa. In scurtă vre-
ma Râzboienii^a rămas pentru Români o simplă vale 
a plângerii, Călugărenii, Şelimberg;* 1 şi Alba-Iulia 
nişte morminţi trişti unde zăceau scumpii noştri eroi, 
cari cereau răzbunare. Intre astfel de împrejurări nu 
se putea vorbi de un progres în cultură. Dincolo de 
Carpaţi continuau luptele intre fraţi, la noi când ca-

tolicii când calvinii voiau a ne trage pe partea lor, 
şi dc culUiră naţională nici pomană. Cine cuteza a 
se interesă de soartea poporului român de pe acelea 
vremuri eră fiul pierzării. Pentru, neam şi legea stră
bună a suferit aproape moarte de martir vrednicul 
mitropolit de Alba-Iulia Sava Brancoviciu, născut în 
această comună, acărui nume îl va purta gimnaziul 
nou înfiinţat aici. Mulţi dintre . vrednicii luptători ai 
acelor timpuri s'au stins, fără ca să-şi vadă visul îm
plinit, fără ca să poată face parte din un popor liber 
şi cult A trebuit să se nască un Tudor Vladimirescu 
care provocând revoluţia din 1821 alungă din ţară 
fanarioţii şl ciocoii prin ce apoi se începe în princi
pate o eră nouă,, ca un rezultat a acestei epoce ce 
&'a încăput cu acest Domn Român este unirea prin
cipatelor ce se efectueşte Ia anul 1859 ; războiul pen
tru neatârnare când în luptele dela Plevna şi Grîviţa 
Românii sub conducerea strălucitului Domn Carol I. 
îşi câştigă loc de cinste între,popoarele europei. De 
aci cultura în principate ia un cuvânt mai pronunţat 
fiind sprijinită de înşişi capii încoronaţi. Şcoala din
colo de Carpaţi ia timpul şcoalelor apusene, şi pro
gresează. 

In ardeal lucrurile stăteau altcum. Toată grija 
culturii poporului român se răzima pe umerii bisericii 
in anul 1848 isbucneşte şi aici revoluţia condusă de 
marele erou naţional Avram lancu, el scoate bietul 
român din iobăgie, dacă acest mare român a luptat 
fără ca să fi primit ce -i-s'a promis, dacă martirii na
ţionali Horea, Cloşca şi Crişan s'au vărsat sângele 
fără nici un rezultat şi fără ca să-şi fi ajuns scopul 
in întregime ; un lucru este de netăgăduit, că în ur
ma acestei revoluţii i-se deschide şi poporului român 
calea spre lumină şi cultură. 

In anul 1850 marele metropolit şi de pie me
morie Andrei Şaguna convoacă primul sinod eparhial 
în care se discută înfiinţarea mai multor scoale şi 
instituţii menite de a desvoltâ o activitate culturală: 
s.- pune bază gimnaziului din Braşov, celui din Brad, 
se amplif'că învăţământul, se completează Seminariul 
teologic şi pedagogic menit a da creştere viitorilor 
luminători ai poporului, să înfiinţează o tipografie şi 
se scrie mult şi toate pentru popor. De aci urmează 
apoi un timp mai îndelungat de pace sub durata că
ruia biserica nu încft* a-şi aduna fii săi spre a se 
sfătui asupra mijloacelor do prin cari s'ar putea ajun
ge la un progres în cultură, De aici provine faptul, 
că şedinţele congreselor naţional-bisericeşti şi celea 
ale sinoadelor eparhiale, se ridicau la un nivel înalt 
prin discuţiunile pline de înfălepciune şi prin aduce
rea hotăririlor referitoare la diferite chestiuni naţional 
culturale. Mergeau lucrurile şi la noi binişor dacă pă
gânul de duşman nu se uita cu ochi răi Ia înaintarea 
noastră in cultură. El în progresarea noastră îşi vedea 
perirea lui. Ştiau asupritorii^noştri, că dacă vreai să 
stingi viaţa unui popor, astupă-i numai izvoarele de 



lumină şi se sfârşeşte el. Şi au pornit cu toată ura 
lor în contra şcoalelbr confesionale române, ordonând 
prin lege ca limba de propunere să fie cea a statu
lui. Aşa am ajuns, că după 1913 în scoalele române 
abia se mai vorbea româneşte. S'a pornit o acţiune 
de stârpire a tot ce a fost românesc pe acestea ţinu
turi, fără ca aceşti răuvoitori ai noştri să ţină în 
minte un lucru : că ori şi ce acţiune îşi are re*e-
ţiunea. 

In sfârşit au sosit şi ziua de răsplată. Anul 1918 
a fost anul libertăţii, când în toată Europa sunau 
cuvintele: „Fiecare popor dispune singur de soartea 
sa." Coştiinţa naţională eră trează în sufletul român. 
Izbânda triumfală a soldatului român la Mărăşeşti a 
aşezat acest neam în rândul «celor mai culte popoare 
de pe acest continent. Mărăşeşti a fost golgota sufe
rinţelor noastre, dar din trupurile eroilor noştri ador
miţi acolo s'a ridicat falnica Biserică a învierii nea
mului român. Acest an ni 1-a dăruit bunul Părinte în 
care având unui şi acelaşi Rege toţi românii de pre-
tutindenea împreună să putem primi fructele celea 
nutritoare ale. culturii, în limba mamei noastre. 

Astăzi trăim zilele de mărire naţională când ne 
vedem visul moşilor şi strămoşilor împlinit şi după 
plinirea acestor vremuri vedem cum cultura aleargă 
prin sătuleţe şi târguşoare cerând întrare. 

Am fost un popor asuprit dar bunul Dzeu nu 
ne^a lăsat să perim în întunerecul neştiinţei, ear acum 
greumântul ce-1 purtta sfta biserică singură până aii 
se împarte în două luând şi statul din el. 

De când ne-am făcut stăpâni pe acestea lo
curi, cea mai ardentă cauză a conducătorilor statului 
a fost şi este înfiinţarea a câtor mai multe scoale. 
Se deschide şi la noi deci astăzi o şcoală medie, un 
gimnaziu. Când prives* spre aceste tinere vlăstare 
a-le neamului mă cuprind fiori de bucurie pe deoparte, 
ear pedealta o scârbă. De scârbă pentrucă î-mi 
revine în memorie vremurile osândute, când aseme
nea acestora am plecat şi noi cei trecuţi prin scoa
lele regimului vechiu, cu dorul de a ne lumina, şi 
cum la puţin timp ne disgust-am văzând deosebirea 
mare între celea ce aşteptăm să ni să spună şi în
tre celea ce ni se predau. Străini ne simţe-am în 
şcoală precum străină ne eră limba în care ni se 
cloncănea. Nimi; nil eră identîc cu fiinţa noastră. 
Azi îmi saltă inima de bucurie când ştiu, că acestor 
vlăstari ai neamului li se va vorbi în limba dulce a 
maicii lor. Cu câtă bucurie vor asculta şi, vor primi 
ei cunoştinţele ce li se vor predă cari se vor agrava 
rând pe rând în inima lor. Cu câtă dragoste vor ceti 
ei faptele măreţe înscrise în istoria neamului lor, a 
bisericii lor, începând dela Decebal şi Traian Ştefan 
cel Mare şi Mihai Viteazul, Sava Brancovici, Tudor 
Vladimirescu şi Avram iancu, Horea Cloşca, Crişan 
şi Andrei Şaguna. Aceste figuri măreţe ale neamului 
nostru le vor întimpina această generaţie şi cea vii

toare în calea lor spre cultură, iată menirea gimnna-
ziului ce azi se deschide pentru fiii poporului din 
acestea ţinuturi: să facă, ca umbrele măreţe ale 
acestor zei naţionali; să vegheze deapururea- asupra 
generaţiei viitoare, din. cari inspirând use, să le fie 
vrednici următori; întru apărarea patriei, neamului şi 
legei strămoşeşti 

De încheiere rog pe bunul Dzeu, zicându-.I : 
Doamne Dzeul nostru Cela ce ne-ai mântuit 

pre noi din atâtea nevoi, şi ne-aî dăruit a ajunge 
aceste zile de libertate naţicnal-culturală, azi când 
Î-Ţi aducem rugăciune dc- cerere pentru altarul cul
turii poporului, ce Ţie îl închinăm, păzeşte-L pre ei 
Şi pre noi, ca sub stăpânirea Ta-fiind păziţi pururea 
mărirea să-Ţi înălţăm, Tatălui, Fiului şi Sfântului Duh, 
acum şi pururea şi 'n vecii vecilor. Amin. 

Deşertăciunea puterii lumeşti. 
—- După A. F. de Lamennais. — 

Noi n'avem decât un Tată, care este Dumnezeu 
şi un singur Stăpân, care este Hristos, 

• Drept aceea, când ni-se va striga de către cei 
puternici ai lumii acesteia: noi suntem stăpânii 
voştri, să nu-i crederii. Ei sunt slugile noastre şi 
dacă nu T e poartă cu dreptate faţă de noi,, sunt ti
rani noştri. 

Toţi oamenii se nasc de o potrivă şi nimeni, 
venind în lume, nu vine cu dreptul de a porunci. 

Am văzut în leagăne scumpe copii mici, înfăşu
raţi în mătase, strigând şi scoţind bale şi împrejurul 
lor bătrâni îngenunchiaţi, ii-se închiifau, zicându-k;: 
Domni. Atunci am înţeles toată mişelia omenească. 
Veţi şti că păcatul singur a împărţit pe oameni în 
stăpâni şi slugi, pentrucă oamenii în loc să* se iu
bească între ei şi să se ajute ca fraţi, au început să 
se dujmănească unii pe alţii şi să-şi facă răul. Şi 
atunci s'a născut trebuinţa ca oamenii să-şi aleagă 
dintre ei, unul sau mai mulţi, socotiţi între cei mai 
drepţi, ca să apere pe cei buni împotriva celor răi 
şi astfel să poată trăi în pace cei slabi şi neputincioşi. 

Şi^puterea celor aleşi era o putere legiuită, căci 
era însăşi puterea lui Dumnezeu şi a poporului, cari 
voesc să domnească dreptatea. 

Acestei puteri fiecare în cugetul său curat era 
d-îtor să i 7se supuie. 

Dar s'au găsit mulţi cari au vrut să domnească 
cu dela sine putere, ca şi cum ei s'ar fi născut stă
pâni şi ceilalţi oameni robii ior. Puterea acestora nu 
era o putere legiuită, era puterea Diavolului, iar 
domniea ior. era domnia mândriei şi a eumpiirii. Şi 
unei astfel da puteri fie care om, în cuget curat este 
dator a i-se împotrivi, pentrucă în cumpăna veşnicei 
dreptăţi, voinţa popoarelor atârnă mai mult decât 
voinţa stăpânitorilor, fiindcă popoarele fac pe stăpâ-
nitori, nu stăpânitorii pe popoare. 

Dumnezeu n'a făcut mădularele oamenilor ca să 
fie încătuşate şi zdrobite în fiare şi nici sufletele lor 
ca să fie strivite în robie. 

Oamenii toţi sunt fraţi şi toţi trebuie să fie 
(ursiţi) între ei în legea lui Dumnezeu, care este le
gea dreptăţii, a milostivirii si a libertăţii. Fiindcă 



fără libertate unirea dintre oameni ar fi întocmai ca 
un:re^ între cal şi călăreţ, ca între biciul stăpânului 
şi pielea robului. 

Dacă cineva vă va zice: voi sunteţi ai mei, să 
le răspundeţi: ba nu! Noi suntem ai lui Dumnezeu, 
care este Tatăl nostru, şi ai lui Hristcs, care este 
singurul nostru Stăpân. 

Preotul Teodor Bălăşel. 

Î N F O R M A Ţ I U N I . 
(MB 

Societatea de lectură a studenţilor delà Institutul 
teologc ort. român din Arad s'a constituit pentru anul 
şcolar 1922/23 în ziua de 16/29 Octomvrie 1922 sub 
prezident-1. Diui Caius Turic profesor, precum ur
mează: Preşedinte: Pavel Picu curs III., V. preşe
dinte: loan Guiaşiu curs 111., Secretar: Mircea Angliei 
curs II., Notar I. Corne! Popoviciu curs II., Tiberiu 
Suciţi curs I., Cassier: Nicolae Stan cui s IL, Contro
lor: losif Tisu curs Ii!., Econom: Gheorghe Jurau 
curs 11., Bibliotecar 1 : Victor Corbii curs 111., Biblio
tecar 1!.: Gheorghe Cucu curs II., Bibliotecar 111.: 
Coriolan Puticiu. In comisia literară: Gheorghe Ţi-
nica, loan Giuaşiu curs III., Aurel Dan, Ştefan Buz-
gutescu curs II., Petru Ştiopu şi Constantin Necşu-
lescu curs I. In comisia muzicală: Octaviau Doboş 
curs HI., Dlmitrie Botău curs II. şi Stoian Rusu curs 1. 

Papa şi biserica unită din Ardeal. Fost-a o in
tervenţie cu prilejul încoronării? D. N larga răs
punde afirmativ. Comentând aprecierile cu caracter de 
apărare, făcute de ziarul „Unirea" din Blaj cu pri
vire ia reaua impresiune provocată de atitudinea cle
rului unit, cu prilejui Te-Deum-uiui delà Alba-lulia, 
D. N. Ioarga scrie, în „Neamai Românesc." 

„Unirea să mi. caute a pune la îndoială afirma
ţiile mele : telegrama delà Roma e un adevăr şi un 
episcop unit însuşi mi-a povestit drama luptei contra 
unui ordin pe care conştiinţa lui nu voia să-1 execute. 

Dacă nu dau numele lui, nu e decât din teama 
de a-1 expune răsbunării acelora cari nu văd decât 
confesiunea şi uită neamul. 

Iar dacă, împreună cu opinia publică am criti
cat, după dreptul mi eu, atitudinea neiertată a aces
tei Biserici care crede că se pot călca în picioare 
toate datinele unul trecut de atâtea sute de ani, în 
care s'a păstrat legea lui Ştefaa-cel-Mare şi a lui 
Mihai-Viteazul, n'a fost dorinţa de a vedea dispărând 
un aşezământ religios, legat el însuşi de mari mo
mente ale culturii noastre, ci de a o vedea şi azi 
acolo unde ar fi dorit-o Gheorghe Şincai şi Petru 
Maior, cari ar iscăli şi ei astăzi cuvintele mele." 

Primim spre publicare. Domnule Redactor ! Sub
semnatul înv. la şcoala "çonf. gr. ort. rom. din Ghio-
roc cu onoare vin a Vă încunoşîinţa, că primăria 
comunală din loc nu respectează legile bisericeşti; 
ci în zile de Dumineci şi sărbători pe timpul 'sf. 
liturgii se ţin şedinţele consiliului comunal, sfatului 
şcolar, licitaţii de pământuri etc.. Ba ce e m»i mult 
fără nici o jenă au introdus un obicei rău, ca şi în 
zi de Duminecă să se ţină piaţa de porci. Din mo
tivele aceste susînşirate se obsearvă absenţa credin
cioşilor nostrii delà serviciul divin, cari odinioară 

cercetau regulat biserica, astăzi la insistenţa unor 
domni, poporul se înstrăinează cu totul de biserică. 

Ca teolog şi absolvent a cursului supleţe* de 
preoţi-nu pot admite şi a trece cu vederea, ca. as t 
fel de oameni să jignească în suverenitatea bisericei 
noastre ortodoxe. 

Să-şi- însemne bine acei domni, că poporului 
român i-a ajutat bunul Dumnezeu să fie stăpân peste; 
o aşa ţară mare, fiindcă până de prezent şi-a rezol
vat destul de binişor problema reiigiunei, însă îndată 
ce nu se clădeşte pe temelia credinţei creştine, uşor. 
se poate prăbuşi, întocmai ca' marele imperiu Roman, 
care nu şi-a rezolvat bine problema reiigiunei, prin 
urmare a trebuit să se prăbuşească. 

sDetestăm şi reprobăm purtarea antistici comu
nale din Ghioroc, care nu respectează sentimentele 
creştinilor noştri de acolo, şi atragem atenţia dlui 
prefect asupra acestor fapte condamnabile. 

Ghioroc, (jud. Arad) la 1 Noomvrie st. n. 1922. 

Cu deosebite stimă: 
Gheorghe Mihuţia, învăţător. 

C O N C U R S E . 
Nr. Ad. 2129/922. 

Pentru deplinirea- catedrei vacante de economie 
dela şcoala normală ort. română din Arad, se publică 
concurs cu durată de 30 zile. 

Dela recurenţi se cere: să fie ort. români ; -şi-
aibă cvalificaţia profesorilor similari ai statului; să 
dovedească aceste caiităţi şi studii cu documente ori
ginale respective copii dela notar public, prezentând 
şi estras de botez, iar în caz de a mai fi servit şi 
atestat de serviciu. 

Beneficiul ce se pune în vedere este cel pentru, 
profesorii similari ai statului. 

Cererile, cu toate documentele necesare vor fi 
a se înainta Consistorului eparhial. 

Arad, 18/31 Oct. 1922. 
Consistorul ort. român din Arad. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de capelan perma

nent, — sistemizat la parohia protopresviterală din 
Arad, — prin rezoluţiunea Veneratului Consistor die
cezan Ad. Nr. 1203/920, — se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele acestui post sunt: 
1. Din cassa epitropiei parohiale anualminte ; a) 

750 lei, în loc de uzufructul pământului parohial; t>) 
1200 lei, relut de cvartir; c) 600 lei relut de bir. 

2. Dela credincioşi: 
Din venitul ştolar al parohiei pr • p ' .r-ile 

Vs parte. 1 

3. Din cassa oraşului Arad 285 i i ' . 
4. Salarul ce se va acordă di:, p 1 l , * i r ' 1 
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Dela recurenţi se cere cvalificaţiune prescrisă 
în concluzul Nr. 84 al sinodului eparhial din 1910, 
pentru parohii de clasa primă. 

Atesul |va'avea să provadă toate agendele din 
parohia protopresviterală. 

Reflectanţii vcr trimite recursele lor adjustate 
cu documentele prescrise şi adresate comitetului pa
rohial din Arad, — la oficiul protopopesc din Arad, 
iar dânşii după'prealabila încunoştinţare a protpres-
biterului£se„vor*prezinta în vre-o Duminecă ori ser-
bătoare, în sfta biserică din loc, spre a-şi arătă des
tentar le înaintea credincioşilor. 

Comitetul paroh din Arad. 
în conţelegere cu Traían Văţian m. p. protopop. 

— o — 1—3 
Nr. 498—922. 

Repeţi t . 
Pentru îndeplinirea parohiei gr. ort. rom. fosaşi, 

eu filia losaşel B. protopopiatul Hălmagiului se pub
lică de nou concurs cu termin de 30 ziîe dela prima 
apariţie acestuia în „Biserica şi Şcoala*. 

Parohia fiind de clasa II. în lipsa de recurenţi 
de cvalificaţia poftită să admit şi recurenţi cu cvali-
ficaţia de cl. III. 

Emolumentele sunt: 
1. Sesia paroh. în extensiunea de acum şi o 

grădină paroh, de după care dările publice va avea 
să le solvească benefieiantul paroh. 

2. Birul parohial de fiecare număr de casă cu 
plmânt atât din matră cât şi filie câte 30 litri cu
curuz sfărmat. 

3. Stolele legale. 
4. Casa parohială nu este. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat. 
Alesul parph va fi îndatorat să catehizeze la 

şcoalele din parohia sa fără alta remuneraţie. 
Reflectanţi sunt poftiţi a-şi înainta în terminul 

de sus, recursele lor adjustate conform, regulamen
tului şi adresate Comitetului parohial. Oficiului pro-
topresbit. gr. ort. rom. al Hălmagiului; iar conform. 
§-uiui 33. din Regulam, să se prezenteze cu preala
bila învoire a prótopresbiterului şi sub durata con
cursului, în* bisericile din matră şi filie spre a cu
vânta respective de a oficia sf. Liturghie făcându-se 
astfel cunoscut poporului. 

Comitetul parohial din Iosaş—losaşel. 
iln conţelegere cu: Cornel Lazar, ppresbit. tract. 

— o — 2—3 
Repeţi t . 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
parohia de clasa Hl-a Holtmizeş, tractul Buteni, sescrie 
concurs din nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. O sesiune parohială, constatatoare din 14 

jughere catastrale, pământ arător, parte fănaţ şi drep
tul de păşune. , 

2. Birul şi 3 Stolele legale. 
4. întregirea dela stat. 
Casă parohială nu este. 
Alesul e.îndatorat a catihizâ la şcoala confe

sională din loc fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii au să-şi aştearnă petiţiile înstruate 

cu documentele necesare comitetului parohial din 
Holtmizeş, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox 
român din Buteni, înterminul concursual şi să se 
prezinte într'o Duminecă, ori într'o sărbătoare, în sft. 
biserică din Holtmizeş, spre a-şi arătă desteritatea în 
celea rituale şi în oratorie. 

Cei din altă dieceză trebuie să aducă învoirea 
Preasfinţiei Sale Domnului Episcop* diecezan, spre a 
li se da voe să reflecteze la aceasta parohie. 

Comitetul parohial ort. român din Holtmizeş. 
In conţelegere cu: Florian Roxin protopop. 

— • — 3—3 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa llha din 

Bonţeşti, se publică concurs cu termin de 30 zile. 
Dotaţie: 1. Casa parohială. 
2. Sesie din 24 jugh. parte arător, parte fânaţ. 
3. Stole' legale. 
4. întregire de salar dela Stat. 
Preotul va catehiza fără alta dotaţie la şcoala 

conf. când va fi. Va plăti dările publice după sesie 
şi casa parohială. 

Reflectanţii să-şr înainteze documentele oficiului 
protopresbiteral din Buteni ţinând cont de dispoziţiile 
regulamentului, iar cei din altă dieceză au să dove
dească consimţimântul Consistorului şi respective a 
Episcopului diecezan de a putea reflecta la aceasta 
parohie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin protopop. 

Duplicate. 
Iosif Bulzan, născut la 10/22 Aprilie 1888, în 

comuna Fecheteu, jud. Bihor, pierzându-şi diploma 
de învăţător eliberată la 24 Dec. 1910 (6 Ian. 1911) 
sub Nr. 100 P. M. 1910/11, i-s'a estradat duplicat cu 
data de 1 Sept. 1922, Nr. 613 P. 1921—2, prin ce 
originalul se declară de anulat. 

loan Suciu, născut Ia 5 Martie 1899, în comuna 
Şimand, judeţul Arad, pierzându-şi certificatul de pe 
clasa IlI-a a institutului* pedagogic (şcoala normală) 
ort. rom. din Arad, eliberat la 24 Maiu (6 Iunie) 1919, 
sub Nr. 238 Eseb. 1919, i-s'a estradat cu data de 1 
Sept. 1922, Nr. 1 P. 1922—23 duplicat prin ce origi
nalul se declară de anulat. 

» Direcţiunea instit. ped. teol. 
ort. rom. din Arad. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Censura presei. , 




